

ЭКСТЕРЬЕР ГОЛОВЫ

Голова — основной породный признак; вид и форма головы устойчиво передаются по наследству. Голова состоит из костей черепной и лицевой части, пропорции этих двух составляющих, их вариации по длине, ширине и форме создают многообразие типов головы, и именно она является основным признаком для определения каждой породы и должна выражать внутреннюю ее сущность, соответствовать конституции, полу, возрасту.

1. По **величине** — голова рассматривается в пропорциях с корпусом собаки и в связи с ее полом. Она может соответствовать крупному или мелкому корпусу, гармонизировать с ним или нарушать общие пропорции собаки. Голова должна соответствовать по величине полу собаки, т. к. **у кобелей всех пород голова более крупная и массивная**, чем у сук. Величина головы и ее развитие связаны с возрастом (у щенков и старых собак головы отличаются по форме и по величине), кроме того, **размеры головы связаны с конституцией собаки** и общим развитием ее костяка.

2. **Форма головы** зависит, в основном, от строения костей черепа и развития мускулатуры, которая придает ей черты скуластости и определяет ширину черепной части. Форма головы зависит также и от покрывающей ее кожи.

3. Соотношение черепной части и морды по их длине и форме создают различный рисунок головы, которая может быть не только длинной или короткой, но иметь округлую, клинообразную, квадратную ил и прямоугольную форму.

4. Кожный покров связан с конституциональными особенностями животного, его развитие влияет на общий вид головы, которая может быть тяжелой, массивной, с резкими выступами черепа или легкой и узкой с относительно вытянутым в длину черепом и слабо выраженной мускулатурой скул.

Соотношение длины черепа к длине морды связано с прикусом.

Лоб собаки бывает плоским, выпуклым, покатым, широким или узким (лобная часть головы дога, сенбернара, колли и др.).

Выраженность перехода лба к морде во многом зависит от строения лба» Так, при плоском лбе переход менее выражен, чем при округлом и выпуклом. Резкий переход от лба к морде связан также с длиной морды. При укороченной морде и округлом, объемном черепе — переход к морде более резок (сенбернар, боксер, ньюфаундленд).

Морда собаки образуется верхней (неподвижной) и нижней (подвижной) челюстями, а также лицевыми костями. Эта часть головы наиболее вариабельна.

При описании морды за точку отсчета берут длину лба, по отношению к нему морда соответственно бывает короткой (если она короче длины лба) или длинной (если длиннее его). При осмотре в профиль в зависимости от положения переносицы к черепной части она может быть параллельной, опущенной или вздернутой. При осмотре анфас морда бывает широкой или узкой, заостренной или острой.

Нижняя челюсть имеет различную длину и изогнутость, заканчиваясь подбородком, который у разных пород различно выражен. Соотношение верхней и нижней челюстей влияет не только на форму морды, но и на прикус собаки. Подбородок более или менее выражен у всех пород собак. Недостаточная выраженность подбородка часто сопряжена с недоразвитием нижней челюсти или с недокусом. Если (при осмотре головы сбоку) линия морды параллельна плоскости лба, то такая форма головы чаще соответствует правильному расположению глаз и ушей и придает выразительность голове собаки. Линия морды, направленная вниз, образует опущенную морду, которая характерна для борзых, но встречается и у других длинноголовых пород собак. Такому типу головы часто сопутствуют недокусы и сухая конституция животного. Если линия морды направлена вверх (такое направление морды называется вздернутым), то, как правило, морда бывает короче линии лба, а носовые и нижнечелюстные кости морды у таких пород часто остаются недоразвитыми и деформированными, в то же время, нижняя челюсть развивается нормально, вследствие чего значительно выдается вперед. Для подобных пород характерна не только укороченная морда, но и, как правило, — перекус.

Величина и форма мочки носа, которая является конечной точкой головы, связана с размерами головы и шириной морды. По форме она бывает плоской или округлой, по размерам — крупной или маленькой. Раздвоенная мочка носа (полоса, разделяющая в верхней части мочку на две самостоятельные доли) — для всех пород собак является дисквалифицирующим пороком, у всех собак коричневого окраса (не путать с рыжим и палевым) мочка носа только коричневая (коричнево-подпалый доберман, ирландский сеттер, такса и др.). У мраморных черно-белых догов и других пород этого окраса допускается пятнистая мочка носа, у голубых догов — мочка носа цвета шифера. Все служебные породы собак имеют мочку носа, как правило, черную. Допускается, хотя и нежелательна (у южно-русских, среднеазиатских и кавказских овчарок) несколько осветленная мочка носа. У щенков собак белого и пятнистого окрасов изначально розовая или пятнистая мочка носа с возрастом темнеет.

- 1.1. Морда (длина, ширина, объем, заполненность);
- 1.2. Мочка носа (цвет), ноздри (узкие, широкие);
- 1.3. Губы (сырые, сухие, пухлые, слабо развитые, отвислые, тонкие, плотно обтягивающие челюсти, не прилегающие к челюсти);
- 1.4. Углы рта, брыли (сильно или слабо выражены);
- 1.5. Скулы (выступающие, плоские);
- 1.6. Спинка носа (прямая, опущенная, вздернутая, широкая, узкая, горбоносая);
- 1.7. Черепная коробка (широкая, узкая, длинная, короткая);
- 1.8. Переход от лба к морде (резкий, сильно выраженный, плавный, слабо выраженный);
- 1.9. Лоб (широкий, узкий, плоский, выпуклый, округлый, сужающийся к глазам, с продольной бороздкой и без нее);
- 1.10. Надбровные дуги (четко или слабо выражены);
- 1.11. Темя (широкое, узкое, выпуклое, плоское, с выраженным или нет затылочным бугром);

